
 

 

Θζμα: Το νζο ςφςτημα εναλλακτικήσ επίλυςησ καταναλωτικών διαφορών  

 

Η εναλλακτικι επίλυςθ διαφορϊν αφορά τθ βοικεια ςτουσ καταναλωτζσ να επιλφουν τισ 

διαφορζσ με τουσ εμπόρουσ όταν ανακφπτει πρόβλθμα με ζνα προϊόν ι μια υπθρεςία 

που οι καταναλωτζσ αγόραςαν. Οι εναλλακτικοί τρόποι επίλυςθσ των διαφορϊν 

γνωρίηουν επιτυχία ςτα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, αφοφ βελτιϊνουν και 

ενδυναμϊνουν τα μζςα προςταςίασ των δικαιωμάτων των καταναλωτϊν.  

Η καλι λειτουργία τθσ εναλλακτικισ επίλυςθσ διαφορϊν ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ ενιςχφει τθν 

εμπιςτοςφνθ των καταναλωτϊν ϊςτε να επωφελοφνται από τισ ευκαιρίεσ που τουσ 

προςφζρει θ ενιαία αγορά από άποψθ επιλογισ και καλφτερων τιμϊν. Η αφξθςθ του 

διαςυνοριακοφ εμπορίου ςτθν ΕΕ δθμιουργεί επίςθσ νζεσ ευκαιρίεσ για τισ επιχειριςεισ και 

ςυμβάλει ςτθν προαγωγι τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ.   

Η Ολομζλεια τθσ Βουλισ των Αντιπροςϊπων ψιφιςε νόμο (N 148(I)/2015) με τον οποίο 

εναρμονίηεται θ κυπριακι νομοκεςία με τθν Οδθγία 2013/11/ΕΕ του Ευρωπαϊκοφ 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, για τθν εναλλακτικι επίλυςθ καταναλωτικϊν διαφορϊν 

και για τθν τροποποίθςθ του Κανονιςμοφ (ΕΚ) αρικμόσ 2006/2004 και τθσ Οδθγίασ 

2009/22/Ε. Ο εν λόγω νόμοσ κα ςυμβάλει ςτθν ομαλι λειτουργία τθσ εςωτερικισ αγοράσ 

για τισ ςυμβάςεισ που ςυνάπτονται μεταξφ καταναλωτϊν και εμπόρων και τθ γριγορθ και 

χαμθλι ςε κόςτοσ επίλυςθ οικονομικϊν διαφορϊν που ανακφπτουν μεταξφ τουσ. 

Ειδικότερα με τον εν λόγω νόμο κεςμοκετείται διαδικαςία εξωδικαςτικισ επίλυςθσ 

εγχϊριων και διαςυνοριακϊν διαφορϊν που προκφπτουν από τθ ςυμβατικι ςχζςθ 

καταναλωτι και εμπόρου και κακορίηονται οι εξουςίεσ και τα κακικοντα τθσ Υπθρεςίασ 

Ανταγωνιςμοφ και Προςταςίασ Καταναλωτϊν του Υπουργείου Ενζργειασ, Εμπορίου, 

Βιομθχανίασ και Τουριςμοφ, θ οποία είναι θ αρμόδια αρχι για τθν εφαρμογι του νόμου.  

Η Υπθρεςία υποχρεϊνεται, ςφμφωνα με τισ πρόνοιεσ του νομοςχεδίου, να ςυνεργάηεται με 



φορείσ εξωδικαςτικισ επίλυςθσ διαφορϊν άλλων κρατϊν μελϊν.  

Ο νζοσ αυτόσ μθχανιςμόσ προςφζρει ςθμαντικά οφζλθ τόςο για τουσ καταναλωτζσ όςο και 

για τισ εταιρείεσ. Συγκεκριμζνα, θ διαδικαςία τθσ εξϊδικθσ διευκζτθςθσ των 

καταναλωτικϊν απαιτιςεων διαςφαλίηει: 

 ταχφτθτα, αποτελεςματικότθτα και ευελιξία, ςε ςχζςθ με μία δικαςτικι διαμάχθ, 

 λιγότερθ ταλαιπωρία για τουσ διάδικουσ (καταναλωτι και εταιρεία), 

 χαμθλό κόςτοσ ςε ςφγκριςθ με τθ δικαςτικι διαμάχθ, 

 δίκαιο και αποτελεςματικό τρόπο επίλυςθσ τθσ διαφοράσ από ζμπειρο και 

κατάλλθλο καταρτιςμζνο τρίτο μζροσ (διαιτθτι), 

 αμερολθψία τρίτου μζρουσ (διαιτθτι) και τθσ όλθσ διαδικαςίασ. 

Ο κεςμόσ τθσ εξωδικαςτικισ επίλυςθσ καταναλωτικϊν διαφορϊν χρειάηεται ωςτόςο, 

περαιτζρω ενίςχυςθ. Σε κάκε περίπτωςθ, ωσ κεςμόσ εναλλακτικισ επίλυςθσ και υπό τθ 

μορφι που λειτουργεί ςτθ χϊρα μασ και μετά τθν ενςωμάτωςθ τθσ Οδθγίασ 2013/11/ΕΕ, 

βαςίηεται ςτθ βοφλθςθ των μερϊν να προςζλκουν εκουςίωσ ςτισ υπθρεςίεσ 

διαμεςολάβθςθσ. 

Επομζνωσ με ςκοπό τθ διαςφάλιςθ των προαναφερκζντων οφελϊν και τθν εξοικονόμθςθ  

πολφτιμων πόρων, θ υποςτιριξθ των εμπόρων/επιχειριςεων κρίνεται απαραίτθτθ και 

ςθμαντικι, με τθν ςυμβολι των Εμπορικϊν και Βιομθχανικϊν Επιμελθτθρίων, αλλά και των 

κάκε είδουσ επαγγελματικϊν ενϊςεων, ϊςτε να γίνουν γνωςτά ςτα μζλθ τουσ τα 

πλεονεκτιματα τθσ εξωδικαςτικισ επίλυςθσ με τθν ταχεία, δίκαιθ, αμερόλθπτθ και δωρεάν 

επίλυςθ τθσ όποιασ καταναλωτικισ διαφοράσ προκφπτει. Η κακιζρωςθ αυτοφ του 

μθχανιςμοφ αναμφιςβιτθτα βοθκά και τισ επιχειριςεισ να διαχειρίηονται ςωςτά τισ 

ςχζςεισ τουσ με τουσ καταναλωτζσ και να βελτιϊνουν τθν υπόλθψι τουσ ςτθν αγορά. 

Περαιτζρω, ςθμειϊνεται ότι για τισ διαφορζσ που προκφπτουν από διαδικτυακζσ 

ςυναλλαγζσ δθμιουργικθκε θλεκτρονικι πλατφόρμα που καλφπτει όλθ τθν ΕΕ, θ οποία κα 

ςυνδζει όλουσ τουσ εκνικοφσ φορείσ εναλλακτικισ επίλυςθσ των διαφορϊν,  κα λειτουργεί 

δε ςε όλεσ τισ επίςθμεσ γλϊςςεσ τθσ ΕΕ από το 2016. Σκοπόσ του ςχετικοφ Κανονιςμοφ (ΕΕ) 

524/2013 για τθν θλεκτρονικι επίλυςθ καταναλωτικϊν διαφορϊν είναι να ςυμβάλει, με 

τθν επίτευξθ υψθλοφ επιπζδου προςταςίασ των καταναλωτϊν, ςτθν ορκι λειτουργία τθσ 

εςωτερικισ αγοράσ, ιδίωσ ςτθν ψθφιακι τθσ διάςταςθ, παρζχοντασ ευρωπαϊκι πλατφόρμα 



ΗΕΔ («πλατφόρμα ΗΕΔ») για τθ διευκόλυνςθ τθσ ανεξάρτθτθσ, αμερόλθπτθσ, διαφανοφσ, 

αποτελεςματικισ, γριγορθσ και δίκαιθσ εξωδικαςτικισ επίλυςθσ των διαφορϊν μεταξφ 

καταναλωτϊν και εμπόρων θλεκτρονικά. Να ςθμειωκεί ότι το ΕΚΚ Κφπρου ζχει οριςτεί το 

ςθμείο επαφισ (contact point) τθσ εν λόγω πλατφόρμασ με ενεργι ςυμμετοχι ςτθν 

αποτελεςματικι εφαρμογι του Κανονιςμοφ (ΕΕ) 524/2013.  


